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Εμπειρίες με την εφαρμογή του Πρωτοκόλλου

Το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης είναι ένα διεπιστημονικό έγγραφο, το οποίο αντικατοπτρίζει την πολύπλοκη φύση της έρευνας περί φερόμενων βασανιστηρίων. Η εμπειρία που συγκεντρώθηκε την τελευταία δεκαετία της εφαρμογής, ιδίως από το Διεθνές Συμβούλιο Αποκατάστασης για τους επιζώντες βασανιστηρίων (IRCT) έχει δείξει, ότι ο καθορισμός και η ομάδα σύνθεσης μπορεί να ποικίλει σημαντικά στην εκπαίδευση. Σε έργα όπως το FEAT και IPIP (βλ. www.irct.org), στρατηγικές κατάρτισης και εφαρμογής έχουν διερευνηθεί σε αρκετές χώρες και συστήματα, εστιάζοντας κυρίως σε χώρες με υψηλό επιπολασμό των βασανιστηρίων. Η ολλανδική  οργάνωση Pharos έχει αναπτύξει και δοκιμάσει, με τα  στοιχεία των εταίρων, κατάρτιση με ιδιαίτερη έμφαση στο Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης σε ρυθμίσεις ασύλου στην Ευρώπη (Δείτε επίσης http://www.pharos.nl/nl/kenniscentrum/algemeen/webshop/product/44/care-full). 

Το κείμενο που ακολουθεί παρέχει μια σύντομη επισκόπηση του ευρέως φάσματος εφαρμογής και των θεμάτων εκπαίδευσης.
Οι εκπαιδευτές μπορούν να επιλέξουν ειδικά εργαλεία τα οποία βρίσκονται στην ιστοσελίδα του έργου ARTIP και στο πρόγραμμα σπουδών / συνοπτικό πίνακα για να σχηματήσουν μια δραστηριότητα με βάση το πρακτικό πλαίσιο των δραστηριοτήτων κατάρτισης.

Θα βρείτε περισσότερα εργαλεία, πληροφορίες και εγχειρίδια στις ιστοσελίδες που αναφέρονται πιο επάνω.
Εφαρμογή ως μια σύνθετη διαδικασία

Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η εκπαίδευση είναι μόνο ένα μέρος μιας πιο ολοκληρωμένης στρατηγικής για την εφαρμογή, που μπορεί να περιλαμβάνει την ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα εν γένει, τα βασανιστήρια και το Πρωτόκολλο, διαπραγματεύσεις με τους φορείς χάραξης πολιτικής και συντονιστικές επαγγελματικές οργανώσεις, ένταξη των πανεπιστημίων και άλλων επαγγελματικών φορέων κατάρτισης συμπεριλαμβανομένων και των υπευθύνων για την προηγμένη κατάρτιση, όπως ιατρικών συλλόγων. Είναι σημαντικό να αναφερθεί το επίσημο υπόβαθρο του Πρωτοκόλλου αφού απαρτίζεται από ειδικούς των Ηνωμένων Εθνών και της Παγκόσμιας Ιατρικής Ένωσης- δικαστές και δικηγόρους ή ειδικά κυβερνητικά όργανα όπως είναι τα δικαστήρια άσυλου, που θα πρέπει να ενημερώνονται και να δεσμεύονται από το Πρωτόκολλο. Θα μπορούσε να σημειωθεί ότι, για προφανείς λόγους, οι κυβερνήσεις μπορεί να μην συμμετέχουν στην εφαρμογή του Πρωτοκόλλου (ή να συμμετέχουν με δυσκολία). Επαγγελματίες ή μη κυβερνητικές οργανώσεις μπορούν σε αυτή την περίπτωση να είναι οι βασικοί εταίροι εφαρμογής. Ειδικά μοντέλα θα πρέπει να αναπτυχθούν για την διαμόρφωση και την εφαρμογή της διαδικασίας, με βάση την πολιτική, νομική και πραγματική κατάσταση και μπορεί να περιλαμβάνουν διάφορους εταίρους και τα ενδιαφερόμενα μέρη. Για μια κατάσταση με χρήση βασανιστηρίων και ανεπαρκή δίωξη των δραστών θα απαιτούνται διαφορετικές στρατηγικές από μια σχετικά σταθερή χώρα με καλα θεσμικά όργανα που εμποδίζουν τη χρήση βασανιστηρίων, αλλά και του μεγάλου αριθμού των αιτούντων άσυλο (που απαιτούν μια διαφορετική εστίαση) και των εταίρων υλοποίησης. 
Μια ειδική προσαρμογή της χώρας, που αποτελείται από υλικό που δεν αντικαθιστά το Πρωτόκολλο, αλλά προσφέρει εργαλεία και πληροφορίες για την εφαρμογή σε μια συγκεκριμένη χώρα ή ρύθμιση (όπως οι διαδικασίες ασύλου ή διεθνή δικαστήρια) θα μπορούσε να προσφέρει μια αποτελεσματική βάση για τη διαδικασία. Θα πρέπει να αναπτυχθεί από αρμόδιους και ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες, και να αντικατοπτρίζει τη συμφωνία όλων των εμπλεκόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων κυρίως των ανεξάρτητων ΜΚΟ. Θα μπορούσε να περιλαμβάνει, για παράδειγμα μια συζήτηση της τοπικής νομοθεσίας σχετικά με το ιστορικό των διεθνών προτύπων, όπως τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά των βασανιστηρίων ή το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης, χαρακτηριστικές μορφές βασανιστηρίων που εφαρμόζονται συνήθως στη χώρα και τα τυπικά επακόλουθα που αντιμετωπίζουν, ή το καθεστώς των ιατρικών γνώσεων στις διαδικασίες ασύλου της χώρας. Αυτό θα πρέπει επίσης να αποτρέψει την πιθανή παρερμηνεία ορισμένων πτυχών από τα μέρη σε μια συγκεκριμένη χώρα.
Το περιεχόμενο του Πρωτοκόλλου της Κωνσταντινούπολης που αποτελείται από περίπου 65 σελίδες και πολλά παραρτήματα, είναι δομημένο σε γενικά νομικά, ιατρικά, ψυχολογικά και διεπιστημονικά κεφάλαια. Ειδικά οι πιο πολύπλοκες λεπτομέρειες σε αυτά τα διάφορα κεφάλαια μπορεί να είναι δύσκολες για τα μέλη των διαφόρων επαγγελματικών ομάδων. Παρόλα αυτά, είναι μια γενική άποψη της στρατηγικής του Πρωτοκόλλου, ότι κάθε εκπαίδευση θα πρέπει να εχει μια όσο το δυνατόν διεπιστημονική βάση. Για αυτο μια ολοκληρωμένη εκπαίδευση στο Πρωτόκολλο Κωνσταντινούπολης απαιτεί εκπαιδευτές διαφορετικών επαγγελματικών υπόβαθρων, ακόμη και αν η ομάδα που εκπαιδεύεται αποτελείται μόνο από τα μέλη ενός επαγγέλματος.

Το πρωτόκολλο Κωνσταντινούπολη στα πλαίσια ενός μεταβαλλόμενου τομέα


Θα πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη ότι το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης δεν μπορεί να είναι ένα εγχειρίδιο όλων των επαγγελματικών, νομικών και επιστημονικών γνώσεων που θα μπορούσαν να είναι χρήσιμες για τη διερεύνηση και τεκμηρίωση των βασανιστηρίων.  Η ταχεία ανάπτυξη του ευρύ φάσμα τομέων που καλύπτονται και τους συσχετιζόμενους τομείς δεν μπορεί να καλυφθεί από ένα ενιαίο έργο ή ένα εγχειρίδιο. Το Πρωτόκολλο είναι συνεπώς ένα κατευθυντήριο πλαίσιο που δεν μπορεί να αντικαταστήσει σύγχρονα εγχειρίδια και βιβλιογραφία. Τουλάχιστον μέχρι σήμερα, και με τη γνώση της ομάδας του ARTIP και IRCT, καμία αναθεώρηση δεν έχει προγραμματιστεί, καθώς αναμένεται ότι η ανάπτυξη στις διάφορες περιοχές του θέματος πρέπει να καλυφθεί από πρόσθετο υλικό ή πρότυπα εγχειρίδια των αντίστοιχων τομέων.
Ιδιαίτερα σημαντικές αλλαγές, όπως οι επί του παρόντος νέες εκδόσεις των τυποποιημένων ιατρικών διαγνωστικών συστημάτων οι οποιες εκκρεμούν, ιδίως η διεθνής ταξινόμηση των νόσων που προβλέπεται από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, καθώς και ο συνεχώς αυξανόμενος όγκος των κατευθυντήριων γραμμών, συνθήκες και αποφάσεις στο νομικό τομέα πρέπει να ενημερώνονται συχνά ως μέρος της πρακτικής χρήσης των πρωτοκόλλων, των κατευθυντήριων γραμμών και του πλαισίου.
Εκπαιδευτές


Ανεξάρτητοι επαγγελματικοί εμπειρογνώμονες (στους οποίους με μια πρώτη ματιά θα μπορούσαν να συμπεριλαμβάνονται και αναγνωρισμένοι ειδικοί από τρίτες χώρες, για να υπογραμμίστει τη σημασία του θέματος των βασανιστηρίων και του Πρωτοκόλλου) θα πρέπει να είναι το βασικό στοιχείο στη διαδικασία της διδασκαλίας ειδικά στην αρχή των προσπαθειών εφαρμογής. Σε μια αποτελεσματική στρατηγική για την εφαρμογή και την αειφόρο χρήση του Πρωτοκόλλου, η ενσωμάτωση πανεπιστημιακών προγραμμάτων σπουδών και κατάρτισης όλων των επαγγελμάτων στο πρότυπο, θεωρείται ως η απαραίτητη μακροπρόθεσμη προσέγγιση, η οποία θα επιτρέψει ένα ευρύτερο φάσμα των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτών να διδάξουν όλες τις πτυχές του Πρωτοκόλλου (και ό, τι σχετίζεται με τα θέματα) και να το καταστήσει ένα ζωντανο εργαλείο.
Εφ 'όσον δεν υπάρχει διεθνές πρότυπο διαδικασίας πιστοποίησης, θα πρέπει να προτιμούνται, ως πηγή κατάρτισης, βάσεις δεδομένων πιστοποιημένων ή αναγνώρισμενων εκπαιδευτών από διάφορες κεντρικές οργανώσεις ή από ανεξάρτητα έργα. Τέτοιες βάσεις ,για παράδειγμα, τηρούνται από το IRCT (βλ. www.irct.org) και από ARTIP (δείτε την ιστοσελίδα ARTIP).
Παραδείγματα για τις ρυθμίσεις κατάρτισης και λύσεις 

Ομάδες που αποτελούνται από συμμετέχοντες από το ίδιο επάγγελμα

Η σύντομη κυρίως παρουσίαση ευαισθητοποίησης για μια ομάδα νομικών συμβούλων ή άλλων επαγγελματιών που δεν θα μπορούσαν να συμμετάσχουν σε μια έρευνα, 
αλλά θα πρέπει να αναμένεται να αναγνωρίσουν ένα πρόβλημα και να παραπέμψουν τον πελάτη σε έναν εμπειρογνώμονα, μπορεί να χρειαστεί μόνο βασική παρουσίαση των πληροφοριών σχετικά με τη σημασία των βασανιστηρίων, τα έγγραφα, καθώς και την ανάγκη κατάλληλων προτύπων, όπως αντικατοπτρίζεται στο Πρωτόκολλο. Οι εκδηλώσεις αυτές θα μπορούσαν επίσης να προσφέρονται σε διάφορες ομάδες, όπως φορείς χάραξης πολιτικής.
Σε άλλες ρυθμίσεις, ομάδες που αποτελούνται από μια ομάδα συμμετεχόντων με παρόμοιο επαγγελματικό υπόβαθρο ως προς την κλίση και το επίπεδο εμπειρίας μπορεί να είναι οι κύριοι συμμετέχοντες. Στην περίπτωση αυτή, οι βασικές πτυχές των "άλλων" μερών του Πρωτοκόλλου θα πρέπει να συμπεριληφθούν για να δημιουργηθεί μια βασική ευαισθητοποίηση και να βελτιωθεί η γνώση αυτών των πτυχών, καθώς και  η κατανόηση των δυνατοτήτων και των αναγκών των αντιστοίχων εταίρων σε ένα διεπιστημονικό περιβάλλον.  Όπως σημειώνεται, σε ένα καλό πρόγραμμα κατάρτισης "επισκεπτών" εμπειρογνώμων από τα αντίστοιχα πεδία, θα πρέπει να παρουσιαστεί αυτό το υλικό ανάλογα με την ικανότητα και τις γνώσεις των συμμετεχόντων. Με βάση τα πολύ διαφορετικά υπόβαθρα ως προς το περιβάλλον της πρακτικής εργασίας και της εμπειρίας, δεν είναι ρεαλιστικό να παρέχεται ένα παγκόσμιο πρότυπο πρόγραμμα για να διδαχθεί το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης, ακόμη και σε μια ομάδα συμμετεχόντων από το ίδιο επάγγελμα.

Οι συμμετέχοντες οι οποίοι είναι έμπειροι στην ιατροδικαστική τεκμηρίωση και την εργασία με τα τραυματισμένα θύματα σε καθημερινή βάση, θα απαιτήσουν μια διαφορετική εστίαση και επιλογή υλικού, από την ομάδα που κατά καιρούς θα εξετάσει ένα θύμα βασανιστηρίων, και θα παρέχουν τεκμηρίωση για μια αργότερα πιο ολοκληρωμένη εξέταση (πχ. οι οικογενειακοί γιατροί σε χώρες με χαμηλό αριθμό θυμάτων βασανιστηρίων). Για τέτοιους συμμετέχοντες, πρέπει να περιλαμβάνονται στην εκπαίδευση βασικές πληροφορίες σχετικά με τις διαφορές μεταξύ των συνήθων διαγνωστικών διαδικασιών και ιατροδικαστικών προτεραιοτήτων.. Για τους δικηγόρους που δεν έχουν εμπειρία στην κοινή προετοιμασία μιας υπόθεσης με ιατρικά στοιχεία, οι γενικοί κανόνες και περιορισμοί των εν λόγω στοιχείων μπορεί να είναι ένα βασικό ζήτημα που πρέπει να καλυφθεί.
Ομάδες που αποτελούνται από συμμετέχοντες από διαφορετικά επαγγέλματα
Η κατάρτιση, φέρνοντας σε επαφή επαγγελματίες από τα διάφορα υπόβαθρα που πρέπει να συνεργαστούν αποτελεσματικά σε μια αποτελεσματική έρευνα, αποτελεί το καλύτερο περιβάλλον για να αναπτυχθούν οι γνώσεις και η ικανότητα για την πραγματική χρήση των κατευθυντήριων γραμμών του Πρωτοκόλλου.
Πέρα από τις γενικές και τεχνικές γνώσεις σχετικά με τους διάφορους τομείς, όπως ιδίως τις ηθικές, νομικές, ιατρικές και ψυχολογικές πτυχές του Πρωτοκόλλου, η εμπειρία σε τουλάχιστον προσομοιωμένες περιπτώσεις και η συγκεκριμένη συνεργασία με άλλους επαγγελματικούς τομείς (συχνά περιγράφεται ως "COLE", συνεργατική προσέγγιση μάθησης) είναι οι προτιμώμενες ρυθμίσεις επιλογής για την εφαρμογή του Πρωτοκόλλου. Ένα ειδικό μικρό κατευθυντήριο κείμενο καλύπτει αυτό το βασικό στοιχείο της εκπαίδευσης στο Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης.
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