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Zkušenosti s realizací protokolu


Istanbulský protokol je mezioborový dokument, který odráží složitou charakteristiku vyšetřování údajného mučení. Zkušenosti nahromaděné během uplynulého desetiletí při realizaci projektů zejména ze strany Mezinárodní rady pro rehabilitaci obětí mučení (IRCT) prokázaly, že prostředí a skladba skupin se mohou mezi jednotlivými školeními výrazně lišit.  V rámci projektů, jako například FEAT a IPIP (viz www.irct.org), byly zkoumány školicí a realizační strategie v řadě zemí a prostředí. Zkoumání se zaměřovala zejména na země s vysokým výskytem případů mučení. Nizozemská organizace Pharos vyvinula a vyzkoušela společně s mnoha partnery školení se zvláštním zaměřením na Istanbulský protokol v kontextu udělování azylu v Evropě (viz též http://www.pharos.nl/nl/kenniscentrum/algemeen/webshop/product/44/care-full). 

Tento dokument obsahuje stručný přehled široké škály hledisek školení a realizace protokolu. 

Školitelé mohou využívat specifické nástroje, které jsou k dispozici na webu projektu ARTIP a v tabulce kurikula/přehledu. Tyto nástroje utvářejí činnosti na základě praktického rámce školení.

Další nástroje, informace a návody naleznete na výše uvedených internetových adresách.
Realizace coby komplexní proces

Je třeba pamatovat, že školení jsou pouze jednou částí komplexnější realizační strategie, jejímiž dalšími součástmi mohou být veřejná osvěta v otázkách dodržování lidských práv, mučení, protokolu, jednání s tvůrci politiky a s místními odbornými zastřešujícími organizacemi, včetně univerzit a dalších odborných vzdělávacích organizací a organizací odpovědných za vyšší vzdělávání, například lékařských asociací. Je důležité zdůrazňovat oficiální povahu protokolu, kterou stvrzují doporučení OSN a Světové lékařské asociace, soudcům, právním zástupcům a zvláštním státním institucím, například azylovým soudům. Dále je třeba pamatovat, že ze zřejmých důvodů může být obtížné začlenit do realizace protokolu vlády některých zemí. Hlavními partnery realizace se v takovém případě mohou stát odborné a nevládní organizace. Utváření realizačního procesu může vyžadovat přípravu zvláštních metod na základě politické, právní a praktické situace a mohou se ho účastnit různí partneři a zájmové subjekty. Prostředí běžného používání mučení a nedostatečné trestní stíhání pachatelů bude vyžadovat odlišnou strategii a realizační partnery než relativně stabilní prostředí s kvalitními institucemi pro prevenci mučení, ale současně s vysokým počtem žadatelů o azyl. 
Vytvoření účinného východiska pro realizaci procesu může vyžadovat přizpůsobení protokolu pro potřeby konkrétní země. Takové přizpůsobení může spočívat v použití materiálů, které nenahrazují samotný protokol, ale poskytují nástroje a informace ke kvalitnějšímu zavedení protokolu v určité zemi nebo prostředí (např. postupy při udělování azylu nebo využití mezinárodních soudů). Na strategii by měli pracovat odborně způsobilí a nezávislí odborníci a strategie samotná by měla odrážet shodné stanovisko všech zapojených stran, včetně zejména nezávislých nevládních organizací. Strategie může obsahovat například diskusi o místní legislativě na pozadí mezinárodních norem, například Úmluvy OSN proti mučení nebo Istanbulského protokolu, o charakteristických podobách mučení běžně používaných v příslušné zemi a jejich obvyklých následcích, jakož i o pozici lékařských odborných posudků v postupech při udělování azylu. Tím by bylo možno předejít i možnému nesprávnému výkladu některých aspektů stranami v konkrétní zemi.
Obsah Istanbulského protokolu, který obsahuje přibližně 65 stran a několik příloh, je rozdělen na všeobecné, právní, lékařské, psychologické a mezioborové kapitoly. Studium zejména složitějších a podrobnějších pasáží v těchto jednotlivých kapitolách může být pro zástupce různých oborových skupin nesnadné. Jedním ze základních východisek pro strategii protokolu však je co možná nejvíce mezioborový přístup ke každému školení. Komplexní školení v tématech Istanbulského protokolu proto vyžaduje školitele s různým odborným zázemím, a to i v případě, že školená skupina se bude skládat pouze ze zástupců jediného oboru. 



Istanbulský protokol coby součást proměnlivého pole

Je třeba zvážit skutečnost, že Istanbulský protokol nemůže plnit funkci příručky obsahující veškeré odborné, právní a vědecké poznatky, které jsou relevantní z hlediska vyšetřování a dokumentace případů mučení.  Rychlý rozvoj dlouhé řady souvisejících oborů nelze shrnout do jediného projektu nebo příručky. Protokol tudíž představuje koncepční rámec, který nemůže nahradit aktualizovaná znění návodů, příruček a další literatury. Dle informací členů projektů ARTIP a IRCT se v současnosti neplánuje revize znění protokolu, neboť se předpokládá, že vývoj v různých dílčích oblastech tohoto tématu musí být obsahem doplňujících materiálů nebo standardních příruček pro příslušné obory. 

Zejména zásadní změny, jako například současné rozpracované nové verze standardních lékařských diagnostických systémů, a zejména mezinárodní klasifikace nemocí dle Světové zdravotnické organizace, jakož i stále rostoucí množství směrnic, smluv a pravidel v právnické oblasti je třeba často aktualizovat jakožto součást praktického využití směrnic a koncepčního rámce protokolu.


Školitelé

Klíčovým prvkem vzdělávání, zejména v počátečních fázích zavádění protokolu, jsou nezávislí odborníci a mezi nimi například i uznávaní odborníci ze třetích zemí, jejichž účast by jen podtrhla důležitost problematiky mučení a samotného protokolu. 
Důležitou součástí účinné realizační strategie a udržitelného využívání protokolu je i začlenění všech uvedených oborů do standardních univerzitních vzdělávacích programů a do školení. Z dlouhodobého hlediska by začlenění těchto oborů umožnilo využití širší obce vzdělávacích pracovníků ke školení ve všech hlediscích protokolu. 

Dokud nebude vytvořen standardní mezinárodní certifikační proces, měly by být coby primární zdroj nástrojů pro účely školení využívány databáze certifikovaných nebo uznávaných školitelů, které vedou zastřešující organizace nebo nezávislé projekty. Takové databáze vede například projekt IRCT (viz www.irct.org), ale rovněž rovněž projekt ARTIP (viz web projektu ARTIP).

Příklady nastavení školení a konkrétních řešení
Skupiny účastníků z jediného oboru

Krátká, především osvětová prezentace pro skupinu právních zástupců nebo jiných odborníků, kteří se nemusí účastnit vyšetřování, ale očekává se od nich alespoň rozpoznání problému a odkázání klienta na příslušného odborníka. U takových skupin postačí pouze základní informace o významu prevence mučení, jeho dokumentace a potřeby řádných právních norem, jak je uvedeno v protokolu. Podobné akce lze nabízet různým skupinám, například politickým činitelům.
V jiném prostředí se skupiny mohou skládat z účastníků s obdobným zázemím z hlediska odborného vzdělání a zkušeností. V takovém případě by součástí školení měly být i hlediska dalších částí protokolu s cílem vytvořit základní povědomí a informovanost o těchto hlediscích a prohloubit pochopení možností a potřeb příslušných partnerů v mezioborovém prostředí.  Jak již bylo uvedeno, dobrý školicí program by měl pamatovat na účast hostujících odborníků z příslušných odborných oblastí, kteří budou materiály prezentovat na úrovni vhodné z hlediska schopností a vědomostí účastníků školení.
S ohledem na velmi různorodý rozsah praktických zkušeností nelze realisticky počítat se zavedením jednoho univerzálního programu školení v otázkách Istanbulského protokolu, a to ani v případě, že se účastníci skupiny rekrutují z jediného oboru. 

Účastníci s každodenními zkušenostmi se soudní dokumentací a s prací s traumatizovanými obětmi budou vyžadovat jiné zaměření a výběr materiálů než účastníci, kteří pouze čas od času vyšetřují oběť mučení a pořizují dokumentaci pro účely pozdějšího komplexního zkoumání, tj. například rodinní lékaři v zemích s nízkým počtem přeživších obětí mučení. Pro potřeby takových skupin by školení mělo obsahovat například základní informace o rozdílech mezi obvyklými diagnostickými postupy a prioritami soudního lékařství. V případě skupin právních zástupců bez zkušeností s týmovou přípravou případu za využití lékařských důkazních materiálů mohou být klíčovým tématem například všeobecná pravidla a omezení týkající se takových důkazních materiálů.
Skupiny účastníků z různých oborů
Nejlepším prostředím k rozvíjení vědomostí a schopností v oblasti praktického využití směrnic protokolu jsou školení, kterých se účastní odborníci z různých oborů, které musí v účinném vyšetřování úzce spolupracovat.
Kromě všeobecných a technických vědomostí z různých oblastí, zejména etických, právních, lékařských a psychologických aspektů protokolu, je při zavádění protokolu vhodné využití modelových případů a konkrétní příklady spolupráce s dalšími obory (učení na základě spolupráce). Popis tohoto klíčového prvku školení k Istanbulskému protokolu je uveden ve zvláštní stručné směrnici.
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