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	1. Istanbulský protokol vyzývá k dokumentaci právních důkazů
	

	Tato celá řada školení má sloužit jako praktická pomůcka ke správnému použití „Návodu k účinnému vyšetřování a dokumentaci případů mučení a jiného krutého, nelidského či ponižujícího zacházení nebo trestání“ (dále jen: Istanbulský protokol). Proto je základem i tématem tohoto školení struktura a cíle Instanbulského protokolu.1()
 Hlavním účelem protokolu je ukázat způsoby shromažďování důkazů tak, aby důkazní materiál byl použitelný u soudu. Cílem školicích materiálů ART-IP je umožnit lékařům, psychologům, psychiatrům, odborníkům na právo a ostatním osobám působícím v oblasti lidských práv důkladnou dokumentaci údajných případů mučení a prokázat nutnost takové dokumentace.
	

	V úvodu Instanbulského protokolu je uveden seznam všech „relevantních mezinárodních právních norem“ týkajících se zákazu mučení, které byly v platnosti v době vytváření protokolu, jejich komentář a „relevantní etické kodexy“. Kapitola 3 uvádí obecné pokyny, které je třeba dodržovat při provádění účinného a profesionálního „právního vyšetřování případů mučení“, konkrétně postup sestavení účinné a profesionální vyšetřovací komise. 
Istanbulský protokol také obsahuje „všeobecné úvahy o pohovorech“, které napomohou při shromažďování důkazů během pohovorů s oběťmi tak, aby nebyly vystaveny riziku odvetných opatření, jsou-li stále ve vazbě, ani znovu neprodělaly trauma při konfrontaci s minulými zkušenostmi. Nejobsáhlejší kapitoly Instanbulského protokolu se zabývají shromažďováním lékařských důkazů, tedy „tělesných důkazů o mučení“ a „psychologických důkazů o mučení“. Tyto kapitoly jsou velmi důležité, protože předložení důkladně zaznamenaných lékařských důkazů může být v širším slova smyslu rozhodujícím faktorem při různých právních postupech zabývajících se případy domnělého mučení a špatného zacházení. Istanbulský protokol je doplněn o tři přílohy. Cílem dvou z nich je také přímo podpořit lékařské prohlídky obětí mučení.
	· Podívejte se na osnovu Istanbulského protokolu! 1()


	Zaměření Instanbulského protokolu na shromažďování důkazů, které lze použít u soudu, je úzce spojeno s historií jeho vzniku. Prvotním impulsem, který vedl k vytvoření tohoto návodu, byl případ Baki Erdoğana, tureckého občana z města Aydin. Baki byl obviněn z členství v zakázané straně. 10 srpna 1993 byl poprvé unesen policií a o deset dní později byl přijat do nemocnice v kómatu, ze kterého se už nikdy neprobral. Dle oficiální lékařské zprávy byla příčina smrti „přirozená“ (důsledek hladovky), příbuzní oběti však objevili na těle zesnulého řadu pohmožděnin a další známky mučení. Na základě fotografií pořízených přímo na pohřbu Turecká lékařská asociace předložila jinou zprávu, která jako příčinu úmrtí stanovila akutní selhání dýchacích funkcí v důsledku různých traumat, zejména elektrických šoků a mučení při zavěšení oběti. Tyto důkazy shromážděné v souladu s tzv. Minnesotským protokolem, stávajícím „Návodem k účinné prevenci a vyšetřování nezákonného a svévolného zastřelení na místě bez soudu“2()
, vedly k odsouzení pachatelů. O několik let později Turecká lékařská asociace svolala v Istanbulu mezinárodní Symposium o lékařství a dodržování lidských práv a v březnu roku 1996 pak Turecká nadace pro dodržování lidských práv společně (HRFT) s asociací Lékaři pro otázky dodržování lidských práv (PHR) a lékařskou asociací sestavily směrnice pro vyšetřování případů mučení obětí, které jsou stále naživu. Do projektu organizovaného a koordinovaného těmito třemi organizacemi se zapojilo více než 75 odborníků z více než 40 organizací z 15 zemí, například soudní znalci, lékaři, psychologové, pozorovatelé dohlížející nad dodržováním lidských práv a právníci. 
O tři roky později, v roce 1999, byly práce na Istanbulském protokolu dokončeny a dokument byl předložen Organizaci spojených národů. Brzy nato, 4. prosince 2000, byl protokol přijat Valným shromážděním a Komisí pro otázky lidských práv OSN. 3


( ADDIN EN.CITE , 4)

	· Pokud vás zajímá historie a obsah IP i předchozí školení věnovaná protokolu, přečtěte si článek autorů
Furtmayr/Frewer 5()
.
· Můžete si také pustit dokument „Signs of Torture“.

	2. Proč je důkladná dokumentace právních důkazů nezbytná v (západní) Evropě
	


	Z historického vývoje Istanbulského protokolu je patrné, že vznikl na základě potřeb země, ve které i dnes navzdory všem oficiálním prohlášením o absolutním zákazu těchto praktik dochází k mučení. Nabízí se otázka, proč bychom se měli snažit důkladně dokumentovat mučení v zemích, kde k těmto praktikám již podle všeho nedochází. Veřejnost se obecně domnívá, že po druhé světové válce a podpisu dokumentů jako Úmluva OSN proti mučení (UNCAT), byly všechny formy hrubého špatného zacházení ze strany státu v zemích (západní) Evropy zakázány. 
	

	Bez ohledu na skutečnost, že mučení je v dotčených zemích opravdu již vzácnou výjimkou, existuje mnoho dostatečných důvodů, proč vynaložit nezbytné zdroje na účinnou dokumentaci a záznam tvrzení o existenci mučení a špatného zacházení, které přicházejí například od žadatelů o azyl. Ačkoliv důkazy shromážděné pomocí metod popsaných v Istanbulském protokolu lze také použít k jiným účelům (mimo jiné pro účely azylového řízení), hlavním cílem protokolu zůstává přivést pachatele před soud. Tento závazek je důkazem nezbytnosti boje proti beztrestnosti v případech mučení a špatného zacházení. Pouze tehdy, když se pachatelé budou bát, že za své zločiny budou stíháni, mohou své chování změnit. Úspěšná právní dokumentace, která povede k trestnímu stíhání a odsouzení, tak představuje prostředek prevence mučení a špatného zacházení.
	

	Mimo psychosociální podpory obětem tak důkladná a účinná dokumentace mučení a špatného zacházení představuje druhý pilíř nezbytný ke skoncování s takovým jednáním. Platí to ale i naopak. Jak jsme ukázali, boj proti beztrestnosti rovněž představuje důležitý prostředek podpory psychosociálního uzdravení obětí. 6


( ADDIN EN.CITE )
 To přináší celou škálu důvodů pro shromažďování důkazů o mučení ve všech zemích. Následující seznam uvádí nejdůležitější z nich, ale nemusí představovat úplný výčet.
Důvody pro důkladnou a účinnou dokumentaci důkazů k případům mučení a špatného zacházení:
	· Více se o nutnosti boje proti beztrestnosti dočtete v: Rauchfuss/ Schmolze 6


( ADDIN EN.CITE )
.

	Dokumentace chrání traumatizované oběti proti navrácení do jejich země původu k další perzekuci
	


	Azyl je třeba udělit každému, kdo čelí perzekuci na základě rasy, vyznání, národnosti, členství v určité sociální skupině nebo z důvodu určitého politického názoru, tedy tomu, kdo se bojí porušování lidských práv. Mučení a špatné zacházení představuje závažné porušení lidských práv. Možnost během azylového řízení prokázat, že žadatel zažil mučení, je bohužel obvykle spíše omezená. Důvodem je formální rozvržení procesů, které od obětí vyžadují, aby své traumatizující zážitky popsaly v prostředí, které se pravděpodobně podobá výslechu, nebo neochota úředníků zjistit pravdu. Důkladná dokumentace, která vede k udělení azylu, může doslova zachránit život v případech, kdy na oběti po návratu do země původu čekají represe. Podle německého psychologa Davida Beckera (viz citaci 6


( ADDIN EN.CITE )
 pro přehled jeho teorie a další odkazy) je navíc bezpečné a stabilní prostředí jedním z nesporných předpokladů pro zotavení oběti. Nejistý status pobytu a hrozba návratu do rukou pachatelů pravděpodobně zhorší psychologické příznaky a zabrání zotavení. Dokumentace traumatu z mučení a špatného zacházení proto také pomůže zabránit návratu žadatelů o azyl a udělit právní status podle humanitárních nařízení a nařízení z oblasti lidských práv na základě zdravotního (a duševního) stavu jednotlivce.
	· Dokumentace případů mučení je cenná, i pokud není přímo použita k přivedení pachatelů před soud.
 

	Dokumentace přiznává obětem prožité útrapy
	

	Jednou z hlavních charakteristik mučení a špatného zacházení je, že v zemích, kde je toto zacházení v širokém měřítku praktikováno, se z něho stává něco jako veřejné tajemství: každý ví, že se to děje, ale nikdo se o tom neodváží mluvit. Oběti mučení jsou tak tlačeny do ještě větší izolace, protože čelí situacím, které se vymykají běžné komunikaci. 
Důvěra v druhé je v důsledku mučení, za které si oběť zdánlivě může sama, obvykle zcela zničena. I pokud se však oběť rozhodne o svých zkušenostech promluvit, nemusí to být z důvodu mlčenlivého chování ostatních snadné. Obětem mučení je odpírána pravda a místo ní je přebírána oficiální verze pachatelů. Oběti se tak často mohou dostat do úplné izolace a i po skončení mučení žijí s neustálým traumatem. 
Neochota odhalit celou pravdu, například během azylového řízení, představuje ignorováním zkušeností obětí v tomto ohledu pokračování činů mučitelů, přestože se tato formulace může zdát velmi tvrdá. Důkladné shromáždění důkazů také znamená potvrzení zkušeností obětí, které mučení přežily, a alespoň částečnou obnovu důvěry ve spravedlnost. Přestože se pachatelé nedostanou před soud, může to být první krok k „ozdravení justice“. 6


( ADDIN EN.CITE )

	· Zapamatujte si to, co jste se naučili o Beckerově konceptu psychologického traumatu v publikaci Rauchfuss / Schmolze (2008) 6


( ADDIN EN.CITE )
.
· Viz také prezentace Knuta Rauchfusse z konference IALMH z roku 2011.

	Dokumentace poukazuje na porušování lidských práv v zemích původu obětí
	

	Většina zemí světa podepsala a ratifikovala dokumenty, jako je Mezinárodní pakt o občanských a politických právech OSN nebo Úmluva OSN proti mučení. Ačkoliv jsou tyto dokumenty právně závazné a absolutně zakazují mučení za jakýchkoliv podmínek, realita jejich skutečného dodržování je jiná. Navzdory oficiálním závazkům zcela zakázat mučení a špatné zacházení se tyto praktiky ve většině zemí stále provozují, v některých dokonce systematicky. 
Žádná z těchto zemí však jejich používání nikdy nepřizná, a to ani ty země, ve kterých jsou tyto praktiky rozšířené. Důkladná a účinná dokumentace tvrzení o existenci mučení a špatného zacházení, která přinese právní důkazy, proto umožní jasně poukázat na země, ve kterých k mučení a špatnému zacházení stále dochází. To platí zvláště v případě, kdy větší počet žadatelů o azyl předloží tvrzení o mučení týkající se jednoho konkrétního státu, které lze doložit důkladným prošetřením a dokumentací. Mimo „morálního ukázání prstem“ mohou zdokumentované důkazy také spustit monitorovací mechanismy na úrovni OSN i na regionální úrovni s cílem důkladně sledovat či prošetřit mučení, které představuje jasné porušení mezinárodních a regionálních závazků.
	· Aktuální případy mučení a špatného zacházení ve světě naleznete na webu Atlas of Torture Institutu Lugwiga Boltzmanna pro lidská práva ve Vídni. Související informace naleznete také na webu OMCT:
http://www.atlas-of-torture.org/ 
http://www.omct.org/ 


	Dokumentace poskytuje obětem prostředek ke stíhání pachatelů soudy v příslušných zemích
	


	Dokumentace tvrzení o existenci mučení v zemích (západní) Evropy bude nejčastěji zahrnovat tvrzení uprchlíků. To také obecně znamená, že v dané době a během vyšetřování možného mučení se oběti obvykle nemohou dovolat spravedlnosti ve své vlasti. Situace se však může z několika důvodů (nástup nové vlády, demokratické změny atd.) po určité době změnit a v zemi může vzniknout klima, které podporuje uznání, že nový a stabilní pořádek se nemůže zakládat na popírání temné minulosti. 
Několik jihoamerických států například skoncovalo s beztrestností za mučení spáchané za diktatury. Jakmile se právní stav v zemi původu změní a umožní soudní proces, mohou se bývalé oběti rozhodnout, že se budou domáhat spravedlnosti ve své vlasti (a v tomto by také měly být podporovány). V tomto okamžiku je třeba předložit zdokumentované a přesné důkazy o mučení. 
Snaha o dokumentaci tvrzení o existenci mučení s vědomím, že takový zločin nebude promlčen, také podněcuje oběti, aby se spravedlnosti domáhaly samy.
	· Přestože to není na první pohled patrné, shromážděné důkazy lze nakonec použít u soudu.

	Dokumentace umožňuje trestní stíhání pachatelů mezinárodními soudy nebo soudy ve třetích zemích
	


	V posledních letech jsme svědky nebývalého úspěchu mezinárodního trestního práva. Od ustanovení Mezinárodního trestního soudu (ICC) mohou být osoby hrubě porušující lidská práva předvedeny před soud bez ohledu na své dřívější postavení a politický vliv a – pokud se případem zabývá Rada bezpečnosti OSN – také na místo, kde k těmto porušením došlo. Jedním faktem je, že trestní právo je nyní mezinárodní. Druhým neméně důležitým je, že mnoho zemí implementovalo zákony v souladu s univerzální jurisdikcí, které umožňují trestní stíhání a soudní projednávání případů porušování lidských práv, které byly spáchány kdekoliv na světě a osobami, které nejsou občany těchto zemí. 
Tento vývoj přináší nové šance pro trestní stíhání porušování lidských práv a boj proti beztrestnosti pachatelů. Tyto trestní postupy ve značné míře spoléhají na důkazy a probíhají na vysoké úrovni. Důkladná dokumentace tvrzení o existenci mučení a shromažďování důkazů jsou proto maximálně důležité.
	· Další informace o Mezinárodním trestním soudu naleznete v kapitole 6.


	Dokumentace rozšiřuje povědomí o mučení
a jiných formách špatného zacházení
	


	Lidská „tvořivost“ nezná v otázce mučení a špatného zacházení hranic. Exkurze do historie mučení a špatného zacházení a jejich metod jasně poukazuje na utrpení, kterým lidé zatím prošli. 
Ve všech státech světa je mučení absolutně a závazně zakázáno, a pachatelé se tak dnes více než kdy dříve bojí, že za spáchané mučení budou hnáni k odpovědnosti.  Z tohoto důvodu byly vyvinuty jemnější způsoby mučení, které zanechávají méně viditelných známek. Příkladem je například použití elektrických šoků. Jakmile byly vyvinuty diagnostické metody, které jasně identifikují například popáleniny způsobené elektrickým proudem, a to i měsíce po incidentu, mučitelé začali před samotným použitím elektrického proudu nanášet různé kapaliny a gely. Tento postup je zaprvé bolestivější a zadruhé brání vzniku zjistitelných popálenin elektrickým proudem tím, že zvětšuje bod, kdy proud vstupuje do těla (viz 1()
 s. 40-41). Dalším vývojem je přechod od fyzických k psychickým formám mučení, což bylo uvedeno například v americkém dokumentu „War on Terror“. Vzhledem k tomu, že efektivní dokumentace bude vždy zahrnovat důkladné lékařské i psychologické vyšetření obětí, včetně následků, bude povědomí o mučení automaticky a neustále narůstat. Toto narůstající povědomí bude velmi užitečné na každé úrovni boje proti mučení, od léčby přeživších obětí až po sledování porušování lidských práv, rozvoj nových a přesnějších diagnostických metod a trestní stíhání.
	· Další informace o mučení a špatném zacházení v dokumentu „War on Terror“ naleznete ve studii OSN Joint Study on Secret Detention, UN Docs, A/HRC/13/42, červen 2010 (8)
· Standardizovaná a účinná dokumentace je absolutně nezbytná!

	Pořízení dokumentace je snazší v bezpečných zemích
	

	I když je jasné, že důraz v rámci boje proti mučení a beztrestnosti je třeba klást na monitorování, trestní stíhání a v konečném důsledku na zakázání těchto postupů v zemích, kde k tomu stále dochází, existují také určité výhody dokumentace případů mučení v hostitelských zemích. 
V bezpečných zemích se oběti obvykle nemusejí obávat odvetných opatření, pokud podají obvinění z mučení a špatného zacházení. Opakem jsou země, ve kterých stále k mučení dochází a kde se na tomto jednání podílejí i státní složky. 
Dokumentace v bezpečných hostitelských zemích navíc zmírňuje etické dilema, kterému mohou čelit zdravotníci v zemi, kde dochází k případům mučení. Při zjištění nezvratných důkazů, že se pacient stal obětí mučení, vyvstává otázka, zda je lepší o těchto zjištěních pomlčet, z důvodu strachu z odvetných opatření proti oběti, příbuzným nebo samotným zdravotníkům, nebo zda by měl být případ bez ohledu na uvedená nebezpečí zveřejněn v naději, že povede k zakázání takového chování (viz 1()
 s. 15 a 7()
 s. XXIV). Toto dilema obvykle nevyvstává v zemích, kde jsou případy mučení výjimečné a které mají funkční systém trestního soudnictví.
Dalším důvodem dokumentace případů mučení a špatného zacházení je dostupnost zdrojů v zemích (západní) Evropy. Sem samozřejmě patří lepší finanční situace v průmyslových a demokratických zemích, ale také profesionální zdroje a materiály v lékařských a psychologických oborech a dostupnost personálu i diagnostických přístrojů. Moderní (a proto také drahé) diagnostické metody, například MRT nebo CT, nejsou běžně v mnoha zemích původu dostupné (a jsou ještě méně dostupné pro většinou chudé oběti mučení). Tyto radiologické metody jsou často nezbytné pro přesnou diagnózu lézí a stanovení nezvratných důkazů o mučení. 
	· Ve prospěch účinné dokumentace v bezpečných hostitelských zemích mohou také hovořit pragmatické důvody.

	Dokumentace upozorňuje na skutečnost, že případy mučení a špatného zacházení se mohou vyskytovat i v tzv. „civilizovaných“ zemích
	


	Obecně se má za to, že případy mučení a špatného zacházení se již v zemích západní Evropy nevyskytují. Již od osvícenství jsou tyto praktiky postupně diskreditovány a zakazovány. Tento vývoj se však například zastavil před druhou světovou válkou a po ní v Německu a v jiných zemích nebo v kontextu francouzské reakce na boj za nezávislost v Alžírsku. V posledních letech však případy mučení v těchto zemích postupně mizí a stávají se z nich vzácné výjimky. Přesto stále existuje mnoho případů hrubého špatného zacházení a někdy také krutého mučení. 
Jak je výslovně uvedeno v čl. 2 a 16 Úmluvy OSN proti mučení (UNCAT) i v Istanbulském protokolu, jsou ostatní formy krutého, nelidského nebo ponižujícího zacházení či trestání za všech okolností stejně a absolutně zakázány. K hrubému špatnému zacházení dochází například při nucených deportacích žadatelů o azyl, jejichž žádost byla zamítnuta. Zvláštní zpravodaj OSN pro otázky mučení (UNSRT) a jeho tým se zabýval vazebními podmínkami žadatelů o azyl v Řecku v roce 2010, ve vazbě, ve vazebních zařízeních či vězeních, které byly jasnými příklady nelidského zacházení. 
	· Další informace o povinnostech vyplývajících z UNCAT naleznete v kapitole 3 této řady. 
· Viz zprávu o misi v UNSRT v Řecku, UN Docs, duben 2011, A/HRC/16/52/Add.4
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