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Casus 4
Complexiteit: simpel
Doelgroep: medisch

Opmerking: in de volgende casus worden slechts enkele specifieke vragen uit een volledig onderzoek weergegeven.

Een 59-jarige asielzoeker biedt zich bij zijn advocaat aan voor een evaluatie van een vermoedelijk geval van foltering, met de intentie de bevindingen voor een asielrechtbank te gebruiken om zo een voorgeschiedenis van vervolging te staven. Zijn hoop is op deze manier asiel of op zijn minst tijdelijke bescherming te verkrijgen. De cliënt heeft een lange reis achter de rug, en kan zich niet alles volledig herinneren. Naast flashbacks over de foltering in de gevangenis, heeft hij ook nachtmerries over zijn ontsnapping, en lijdt hij aan depressie, verhoogde irriteerbaarheid, zwakheid, verwardheid, en verliest hij soms zijn bewustzijn. Het onderzoek en de historiek van het geval, evenals een MRI scan en een elektro encefalogram duiden niet op mogelijke hersenschade. De criteria voor posttraumatische stressstoornis en milde depressie zijn wel voldaan. Er werd geen verder onderzoek uitgevoerd, en er werd van uitgegaan dat de symptomen voldoende konden verklaard worden door de huidige diagnose. 

Vragen: 

1) Bent u het er mee eens dat geen verdere stappen nodig zijn?
2) Welke volgende stappen zouden moeten ondernomen worden ?
Antwoorden:

1) Bent u het er mee eens dat geen verdere stappen nodig zijn?
Vooral het verliezen van het bewustzijn, vooral in de context van geheugenverlies en verwarring, maken verder onderzoek noodzakelijk. Hoewel de symptomen kunnen duiden op posttraumatische stressstoornis en depressie, kunnen nog een aantal andere syndromen deze symptomen verklaren. De evaluatie mag zich niet enkel toespitsen op foltering, vooral omdat symptomen zoals geheugenproblemen het rapporteren hierover kunnen bemoeilijken.
Welke andere medische problemen zouden tot de symptomen kunnen leiden?
Een volledig klinisch onderzoek, met inbegrip van laboratoriumonderzoek en een 24-uurs EEG, zou moeten uitgevoerd worden. 

In ons concreet voorbeeld wees het laboratoriumonderzoek op diabetes met lage bloedsuikerspiegel. 

2) Welke volgende stappen zouden moeten ondernomen worden ?

Na behandeling werden geen episodes van irriteerbaarheid of het verlies van bewustzijn meer vastgesteld. Het mogelijk impact van zowel psychologische als fysieke aandoeningen, de correlatie met mogelijke foltering in geval van posttraumatische stressstoornis en depressie, en de vaststelling in verband met verminderde concentratie en geheugenproblemen, werden in het forensisch rapport opgenomen.

De cliënt kreeg asiel. 
