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Een training over het Istanbul Protocol opzetten
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Ervaringen met de implementatie van het Protocol

Het Istanbul Protocol is een interdisciplinair document, dat de complexe aard van een onderzoek naar foltering weerspiegelt. Ervaring met de implementatie van het protocol over de laatste tien jaar, in het bijzonder door de Internationale Raad van de Rehabilitatie van Slachtoffers van Foltering, toont dat de setting waarin training wordt gegeven en het publiek waaraan deze training wordt gegeven substantieel kunnen verschillen van geval tot geval. Projecten zoals het FEAT en IPIP (zie www.irct.org) verkennen verschillende implementatie en trainingsmogelijkheden in een aantal landen, met speciale aandacht voor landen met een hoge prevalentie van foltering. De Nederlandse organisatie Pharos heeft met een aantal partners een training ontwikkeld met speciale aandacht voor het Istanbul Protocol (ze ook http://www.pharos.nl/nl/kenniscentrum/algemeen/webshop/product/44/care-full). 

De volgende tekst geeft een kort overzicht van de brede waaier aan trainings- en implementatiemogelijkheden. 

Specifieke instrumenten kunnen op de ARTIP website en in het curriculum / overzicht geraadpleegd worden door trainers om een activiteit te organiseren. 

De websites hoger vermeld beschikken over aantal bijkomende instrumenten.

Implementatie: een complex proces

Men dient er rekening mee te houden dat trainingen slechts een onderdeel vormen van een bredere implementatiestrategie, waar ook aandacht dient te bestaan voor sensibiliseringscampagnes over mensenrechten in het algemeen, foltering en het protocol, onderhandelingen met overheden en lokale koepelorganisaties, en samenwerking met universiteiten en de diensten die instaan voor geavanceerde trainingen zoals medische associaties. Het dient te worden benadrukt dat het Istanbul Protocol door de VN en de Wereld Medische Associatie wordt aanbevolen. Rechters, advocaten of speciale overheidsinstellingen zoals asielrechtbanken moeten geïnformeerd worden over het protocol en dit respecteren. Om verschillende redenen kan het echter moeilijk zijn om overheidsinstellingen bij de implementatie van het protocol te betrekken. In dit geval zijn niet-gouvernementele instellingen de voornaamste implementeringspartners. Soms moeten speciale modellen ontwikkeld worden om het implementatieproces vorm te geven, en een brede waaier aan partners bij het proces te betrekken. In omstandigheden waar nog steeds foltering plaatsvindt en de bescherming van slachtoffers te wensen over laat, zijn andere strategieën nodig dan in landen waar de preventie van foltering goed loopt.  
Speciale instrumenten en aanpassingen die gelden voor een specifiek land kunnen nodig zijn om het implementatieproces efficiënt te laten verlopen (bijvoorbeeld met betrekking tot nationale asielprocedures). Deze materialen moeten ontwikkeld worden door competente en onafhankelijke experts, en moet de visie van alle betrokken partijen, zoals NGO’s, reflecteren. Zo kunnen discussiestukken over lokale wetgeving en internationale standaarden zoals het VN Verdrag tegen Foltering of het Istanbul Protocol, worden opgenomen. Ook besprekingen van de meest voorkomende vormen van foltering of de stand van zaken van de medische expertise in het desbetreffende land kunnen in dit opzicht nuttig zijn. Op deze manier kunnen foutieve interpretaties over de implementatie in een specifiek land worden vermeden. 
De inhoud van het Istanbul Protocol, in totaal 65 pagina’s en een aantal bijlagen, is gestructureerd in algemene juridische, medische, psychologische en interdisciplinaire hoofdstukken. De vakspecifieke details in deze hoofdstukken zijn soms moeilijk te begrijpen voor personen met een andere achtergrond. Het is echter een expliciete assumptie van het Protocol dat elke training zo interdisciplinair mogelijk moet zijn. Een exhaustieve training over het Protocol veronderstelt dan ook de deelname van professionals uit verschillende vakgebieden, zelfs al bestaat het publiek enkel uit leden met een achtergrond in één specifiek vakgebied. 
Het Istanbul Protocol als verandering


Er moet ook rekening mee gehouden worden dat het Istanbul Protocol niet kan gezien worden als een handboek inzake alle professionele juridische en wetenschappelijke kennis die mogelijks relevant is bij het onderzoek en documenteren van foltering. De snelle ontwikkeling van een grote diversiteit aan vakspecifieke kennis inzake foltering kan simpelweg niet in één project of handboek worden gevat. Het Protocol is daarom een leidraad die niet in de plaats van meer recente handboeken en literatuur kan treden. Tot op de dag van vandaag zijn de teams van het ARTIP project en IRCT zich niet bewust van een geplande herziening van het Protocol. Daarom dienen meer recente ontwikkelingen langs andere wegen in kaart worden gebracht. 
Vooral grote veranderingen zoals de herziening van de medische diagnostische systemen, vooral dan de classificatie van ziekten van de Wereld Gezondheidsorganisatie, en het steeds toenemend aantal verdragen en richtlijnen uit het juridische veld dienen periodiek te worden geïnventariseerd als onderdeel van het implementatieproces. 

Trainers


Onafhankelijke experts, eventueel van derde landen, zijn een zeer belangrijk element in het leerproces, aangezien zij het belang van de strijd tegen foltering en de rol van het Protocol daarin in de verf kunnen zetten. 

Indien een implementatiestrategie efficiënt wil zijn op lange termijn, zou training over het Protocol in standaardopleidingen aan universiteiten en andere onderwijsinstellingen moeten aangeboden worden. Op deze manier wordt een breder publiek bereikt en wordt kennis inzake het protocol opgenomen in de basiskennis van een brede waaier aan specialisten uit verschillende disciplines. 
Zo lang er geen internationaal en gestandaardiseerd certificatieproces voor professionals bestaat, dienen databanken van erkende trainers door diverse koepelorganisaties of onafhankelijke projecten bijgehouden te worden. Dergelijke databanken worden onder meer IRCT (zie www.irct.org) en het ARTIP project (zie website), bijgehouden. 

Voorbeelden van trainingssettings 
Groepen die bestaan uit professionals uit dezelfde achtergrond

Een korte training voor een groep juristen of andere professionelen die er vooral op gericht is het bewustzijn van foltering aan te scherpen en hen in staat te stellen om de problematiek te erkennen, is een vaak gebruikte methode. Op deze manier kunnen slachtoffers onder meer naar de juiste andere diensten worden doorverwezen. Een basispresentatie met betrekking tot de relevantie van de strijd tegen foltering, de documentatie van foltering, en de noodzaak van richtlijnen en standaarden zoals deze die in het Protocol zijn opgenomen, volstaat meestal in dergelijke gevallen. Dergelijke trainingen kunnen ook aan diverse doelgroepen zoals beleidsmakers worden aangeboden. 
Indien het publiek echter bestaat uit mensen met een specifieke wetenschappelijke achtergrond, is het noodzakelijk deze elementen uit het Protocol expliciet in de verf te zetten, om zo hun kennis ten aanzien van de professionele aspecten gerelateerd aan foltering, aan te scherpen. Zoals reeds vermeld, dienen externe experts deel uit te maken van een goede training, en dit op een interdisciplinaire manier. Op deze manier zijn experts in staat te communiceren met betrokken partijen uit andere disciplines.  
Omwille van het zeer diverse karakter van de problematiek, is het niet realistisch om een soort van standaardopleiding op te stellen, zelfs al hebben de toehoorders een identieke disciplinaire achtergrond. 

Trainingen aan deelnemers met ervaring in forensische documentatie en reeds hebben gewerkt met slachtoffers van trauma op dagelijkse basis vereisen een verschillende focus dan trainingen aan deelnemers die slechts sporadisch omgaan met gevallen van foltering. Voor juristen die geen ervaring hebben in de interdisciplinaire afhandeling van folteringszaken, kunnen algemene richtlijnen en een basisinzicht in de beperkingen van bijvoorbeeld psychologisch of medisch bewijsmateriaal een essentieel element van de training vormen.  
Groepen die bestaan uit deelnemers met verschillende disciplinaire achtergronden. 
De beste manier om kennis op te bouwen en aan capaciteitsversterking te doen met betrekking tot het daadwerkelijk gebruik van de richtlijnen die in het Protocol vervat zitten, is door professionals met verschillende achtergronden bij mekaar te brengen. Zij zullen later immers ook daadwerkelijk moeten samenwerken in een onderzoek naar foltering. 
Naast de algemene en technische kennis over de verschillende disciplines zoals de ethische, medische en psychologische aspecten van het Protocol, is ervaring in op zijn minst gesimuleerde gevallen en de concrete samenwerking met andere professionals (vaak omschreven als “COLE” – collaborative learning approach) een belangrijk aspect van training en de implementatie van het Protocol. Een korte tekst behandelt dit element van de training inzake het Istanbul Protocol. 
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