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Primer št. 1
Zahtevnost: enostavno
Ciljne skupine: vse

Opomba: v spodnjem primeru so zbrana specifična vprašanja iz zaključene splošne preiskave. 

Osemindvajsetletnega begunca iz afriške države bodo pregledali na njegovo zahtevo, da bi zabeležili poškodbe, ki naj bi bile po njegovem posledica mučenja v njegovi domovini. Azil so mu že odobrili, vendar namerava ugotovitve uporabiti kasneje, ko bo vložil tožbo.

Opisuje bolečine v stopalih in spodnjem delu nog, ki se stopnjuje po daljši hoji. Fizioterapija je le delno omilila težavo, tako kot tudi težave s hrbtenico, zaradi česar pogosto jemlje izjemno močna protibolečinska sredstva. Pri kliničnem pregledu so odkrili drobne brazgotine, zmehčano tkivo na obeh podplatih in neobičajen način hoje. Pri psihološkem pregledu niso odkrili psihopatoloških simptomov, kot sta posttravmatska stresna motnja in depresija. 

Stranka opisuje, da so jo več dni po podplatih tepli s palicami, dokler podplati niso bili otečeni, nato pa ji niso omogočili zdravljenja. Prisilili so jo, da je podpisala priznanje in izjavo, da ni bila mučena. Po njihovem je šlo za pravično kazen. Na podlagi priznanja, ki ga je stranka podpisala, so jo obsodili na najstrožjo kazen. 
Vprašanja:

1)  Ali se rezultati kliničnega pregleda ujemajo s kakršno koli pogosto obliko mučenja in z opisanimi dogodki?
2) Kaj lahko storimo, da potrdimo klinično diagnozo?

3) Ali negativen rezultat psihološkega pregleda, še posebej v zvezi s posttravmatsko stresno motnjo, pomeni, da stranka laže?
4) Oblasti naj bi dejale, da stranke niso mučili, da je šlo samo za pravično kazen. Je to sprejemljiv argument?
Odgovori:

1) Ali se rezultati kliničnega pregleda ujemajo s kakršno koli pogosto obliko mučenja in z opisanimi dogodki?
Da, z bičanjem po podplatih, ki je pogosta oblika kaznovanja v nekaterih državah v regiji. 
2) Kaj lahko storimo, da potrdimo klinično diagnozo?
Čeprav je klinična slika sama zase dovolj zgovorna, se lahko opravi še scintigrafija skeleta, magnetna resonanca in ultrazvočni pregled, če je to potrebno in če so tovrstne preiskave na voljo.
5) Ali negativen rezultat psihološkega pregleda, še posebej v zvezi s posttravmatsko stresno motnjo, pomeni, da stranka laže?
Ne. Nekateri bolniki ne razvijejo psiholoških simptomov. Prav tako lahko sčasoma pozabijo na hude reči, ki so se jim zgodile.
3) Oblasti naj bi dejale, da stranke niso mučili, da je šlo samo za pravično kazen. Je to sprejemljiv argument?
Ne. Mučenje nikoli ni ''zakonit ukrep'' ali ''zakonita'' kazen. Primer poraja še druga vprašanja v zvezi s kršenjem človekovih pravic, ki lahko služijo kot osnova za nadaljnjo razpravo. 



