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Izkušnje pri izvajanju Protokola

Istanbulski protokol je interdisciplinarni dokument, ki odraža zapleteno naravno preiskovanja domnevnih dejanj mučenja.  Izkušnje zadnjega desetletja pri izvajanju protokola, še posebej s strani Mednarodnega rehabilitacijskega sveta za žrtve mučenja (IRCT) kažejo, da se lahko organiziranost in sestava skupin med različnimi usposabljanji zelo razlikujeta. Pri projektih kot sta FEAT in IPIP (glejte spletno stran www.irct.org) so raziskovali strategije usposabljanja in izvajanje protokola v številnih državah in okoljih, pri čemer so se osredotočili predvsem na tiste države z visoko pojavnostjo kaznivih dejanj mučenja. Nizozemska organizacija Pharos je s številnimi partnerji razvila in testirala usposabljanja, pri čemer so se osredotočili predvsem na izvajanje Istanbulskega protokola v kontekstu azilov v Evropi (glejte tudi http://www.pharos.nl/nl/kenniscentrum/algemeen/webshop/product/44/care-full). 

Besedilo v nadaljevanju nudi kratek pregled najrazličnejših možnosti, povezanih z izvajanjem in usposabljanjem na temo Istanbulskega protokola. 

Vodje usposabljanj lahko izbirajo med posebnimi orodji, ki so na voljo na spletni strani projekta ARTIP ali v tabeli, ki predstavlja kurikulum oz. pregled gradiva in tako oblikujejo praktične vaje glede na izbrano temo. 
Več orodij, podatkov in priročnikov najdete na zgoraj navedenih spletnih straneh. 
Izvajanje kot zapleten proces

Potrebno se je zavedati, da so usposabljanja samo del precej bolj obsežne strategije izvajanja protokola, ki lahko vključuje tudi osveščanje javnosti o človekovih pravicah na splošno, mučenju in protokolu; pogajanja s snovalci politike in lokalnimi strokovnimi organizacijami; vključevanje univerz in drugih organov za poklicno usposabljanje, vključno s tistimi, ki so odgovorni za usposabljanje strokovnjakov, kot so medicinska združenja. Lahko se zgodi, da vlade - iz očitnega razloga – ne želijo, ali pa le s težavo sodelujejo pri izvajanju protokola.  Strokovne in nevladne organizacije so v takšnem primeru glavni partnerji pri izvajanju protokola. Pri oblikovanju  postopkov izvajanja protokola je morda potrebno razviti specifične modele glede na politično, pravno in praktično situacijo, pri čemer lahko sodelujejo različni partnerji in interesne skupine. Okolje, v katerem je mučenje neprestano prisotno z nezadostnimi mehanizmi za pregon storilcev, zahteva povsem drugačen pristop kot relativno stabilno okolje z dobrimi institucijami za preprečevanje mučenja, a velikim številom iskalcev azila. 
Morda bo potrebna posebna prilagoditev gradiv in orodij situaciji v državi; takšna prilagoditev ne pomeni, da se protokol zamenja s kakšnim drugim dokumentom, ampak da se na podlagi ustreznih dopolnilnih gradiv, orodij in podatkov ustvari učinkovita osnova za postopek izvajanja protokola. Za takšno prilagoditve morajo poskrbeti ustrezno usposobljeni in neodvisni strokovnjaki, odražati pa mora sporazum vseh vpletenih strani, še posebej nevladnih organizacij.  Vključuje lahko razpravo lokalnih zakonodajalcev o mednarodnih standardih, kot je Konvencija ZN proti mučenju ali Istanbulski protokol, o tipičnih oblikah mučenja v državi in tipičnih posledicah ali o položaju zdravstvene stroke v postopkih za pridobitev azila. To tudi prepreči morebitne nesporazume nekaterih vidikov s strani določenih strank v določeni državi.  
Vsebina Istanbulskega protokola, ki zajema 65 strani in več prilog, je razdeljena na splošna, pravna, medicinska, psihološka in interdisciplinarna poglavja.  Bolj zapletene podrobnosti v določenem  poglavju bodo tako morda izziv za strokovnjake drugih področij. Še vedno pa velja, da mora vsako usposabljanje temeljiti na čim bolj interdisciplinarnem pristopu. Tako usposabljanje na temo Istanbulskega protokola zahteva sodelovanje strokovnjakov z različnih področij, tudi če skupino, ki se udeležuje usposabljanja, sestavljajo strokovnjaki samo enega področja. 

Istanbulski protokol pokriva stalno spreminjajoče se področje


Ne smemo pozabiti, da Istanbulski protokol ne zajema vsega strokovnega, pravnega in znanstvenega znanja, ki je potrebno pri preučevanju in evidentiranju mučenja. Jasno je, da en sam priročnik ali projekt ne more pokriti vseh različnih hitro se razvijajočih področjih, povezanih z obravnavanim vprašanjem. Protokol je tako samo vodilo, ki pa ne nadomešča sodobnih priročnikov in literature. Do danes, in v kolikor je znano ekipi projekta ARTIP in organizacije IRCT, ni načrtovane nobene revizije, zato je potrebno razvoju na različnih področjih slediti prek dodatnega gradiva ali klasičnih učbenikov na dotičnih področjih. 
Še posebno je potrebno redno posodabljati ključne spremembe, kot je npr. trenutna nova različica mednarodne klasifikacije bolezni Svetovne zdravstvene organizacije in čedalje večja zbirka smernic, pogodb in predpisov na pravnem področju. 


Vodje usposabljanja


Neodvisni strokovnjaki, ki na začetku lahko vključujejo tudi priznane strokovnjake z držav tretjega sveta, zato da poudarijo, kako pomembno je vprašanje mučenja in izvajanja protokola, morajo biti ključni element pri procesu izobraževanja, še posebej pri začetnih prizadevanjih za izvajanje protokola.
V okviru učinkovite strategije izvajanja in trajnostne uporabe protokola, se vključitev v univerzitetne izobraževalne načrte in izobraževalne načrte poklicnega usposabljanja za vse poklice šteje kot ustrezen dolgotrajen pristop, ki bo omogočil večjemu številu učiteljev in vodij usposabljanja, da bodo učili o vseh vidikih protokola, ga povezali s predmetom, ki ga poučujejo in tako prispevali k temu, da postane uporabno orodje v vsakodnevni praksi. 


Dokler ni na voljo mednarodnega standardnega postopka za pridobitev certifikata, se kot vir podatkov v zvezi z ustrezno usposobljenimi strokovnjaki s področja protokola štejejo podatkovne baze različnih krovnih organizacij ali neodvisnih projektov. Takšni bazi vzdržujeta organizacija IRCT  www.irct.org ) in ekipa projekta ARTIP (glejte spletno stran projekta).

Primeri usposabljanj in rešitve
Skupine, ki jih sestavljajo posamezniki iz istega poklica

Skupina pravnih svetovalcev ali drugih strokovnjakov, ki ne sodelujejo pri preiskavi, ampak morajo samo prepoznati težavo in osebo napotiti k specialistu, potrebuje samo predstavitev osnovnih podatkov v zvezi z mučenjem, evidentiranjem mučenja in potrebo po ustreznih standardih, kot to opredeljuje protokol. Takšna predstavitev, pri kateri gre predvsem za osveščanje publike, je primerna tudi za različne skupine, kot so npr. snovalci politike.
V drugem primeru skupino morda predstavljajo udeleženci s podobnimi poklicnimi izkušnjami in stopnjo usposobljenosti. V takšnem primeru je potrebno predstaviti še druge dele protokola (torej ne tistega, ki se  navezuje na njihovo stroko) z namenom, da se udeležence ozavesti tudi s temi področji in da bodo laže razumeli, kakšne možnosti in potrebe imajo strokovnjaki z drugih področij pri interdisciplinarnem projektu.  Ostale dele protokola morajo predstaviti strokovnjaki posameznih področij, kar morajo storiti v skladu s sposobnostmi in predznanjem udeležencev. 
Glede na to, da enako delo v različnih organizacijah poteka zelo različno in da tudi strokovnjaki sami razpolagajo z različnimi stopnjami znanja, je nerealno pričakovati, da bi lahko oblikovali en sam standardni program za učenje Istanbulskega protokola, niti v skupini udeležencev iste stroke ne. 

Udeleženci, ki so izkušeni na področju sodnomedicinskega evidentiranja podatkov in imajo vsak dan opravka z žrtvami mučenja, potrebujejo drugačno znanje in gradivo, kot strokovnjaki, ki tu in tam pregledajo žrtev mučenja in sestavijo dokumentacijo za naknadni obsežnejši pregled, kot so družinski zdravniki v državah z nizkim številom preživelih žrtve mučenja. Za takšne udeležence je potrebno v usposabljanje nujno vključiti podatke o tem, kako se standardni diagnostični postopki razlikujejo od tistih v sodnomedicinski stroki. Za pravnike, ki nimajo izkušenj s pripravo primera, ki vključuje medicinske dokaze, je potrebno vključiti splošna pravila in omejitve, ki veljajo za tovrstne dokaze. 
Skupine, ki jih sestavljajo posamezniki iz različnih poklicev

Najboljši scenarij, ki omogoča razvoj znanja in sposobnosti s področja dejanske uporabe smernic iz protokola, so usposabljanja, na katerih so prisotni strokovnjaki različnih strok, ki morajo učinkovito sodelovati pri preiskavi. 
Poleg splošnega in tehničnega znanja o različnih področjih, ki jih pokriva protokol, kot so etično, pravno, medicinsko in psihološko področje, naj bi strokovnjaki pridobili praktične izkušnje vsaj prek zaigranih primerov, vsekakor pa je zaželeno sodelovanje s strokovnjaki z drugih področij (t.i. sodelovalno učenje). V Istanbulskem protokolu je temu vidiku učenja namenjeno le kratko navodilo.
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