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Βασανιστηρια και πραξεις που σχετιζονται με αυτα αποτελουν μια απω τις πιο κοιεςα και καταστροφικες προκλησεις για την υγεια και την κοινονια των πολιτων.
Το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης (ένα εγχειρίδιο για την αποτελεσματική διερεύνηση καταγγελιών βασανιστηρίων και τεκμηρίωση τους καθώς και άλλων τρόπων σκληρής, απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας)
αποτελεί ένα πρότυπο (standard) των Ηνωμένων Εθνών για την εκπαίδευση στην αξιολόγηση των προσώπων που ισχυρίζονται ότι έχουν υποστεί βασανιστήρια και κακομεταχείριση, για τη διερεύνηση περιπτώσεων καταγγελλόμενων βασανιστηρίων, και για τη διαβίβαση αυτών των ευρημάτων στο δικαστικό σώμα ή οποιουδήποτε άλλο οργανισμό διερευνήσεων καταγγελιών.
Το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης είναι ένας διεπιστημονικός οδηγός για επαγγελματίες υγείας και νομικούς.
Η τεκμηρίωση και καταγραφή των βασανιστηρίων αποτελούν βασικά εργαλεία για την υποστήριξη και προστασία των θυμάτων, στην καταπολέμηση της ατιμωρησίας, καθώς και στην πρόληψη μελλοντικών πράξεων.
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Awareness Raising and Training Measures for the Istanbul Protocol in Europe




Το ευρωπαϊκό έργο Life Long Learning -Leonardo ARTIP (Awareness Raising and Training for the Istanbul Protocol) παρέχει ενημερωτικό υλικό, εκπαίδευση, και υπηρεσίες  ηλεκτρονικής μάθησης για όλους τους επαγγελματίες που ενδιαφέρονται για το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης.
Θα βρείτε όλες τις πληροφορίες - τις οποιες σας ενθαρρύνουμε να χρησιμοποιήσετε- καθώς και τις ημερομηνίες της κατάρτισης στην περιοχή σας στην δημόσια και πολύγλωσση ιστοσελίδα του προγράμματος:


http://www.istanbulprotocol.info 

Ως εκπαιδευτής, μπορείτε να επιλέξετε τα υλικά και τα εργαλεία για τη διδασκαλία. Αν θέλετε να μελετήσετε το Πρωτόκολλο της Κωνσταντινούπολης για τον εαυτό σας, θα βρείτε ένα online κατάλογο των υλικών που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε για να διαβάσετε και να εφαρμόσει στην επαγγελματική σας.
Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.
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