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Foltering en verscheidende vormen van mishandeling vormen een van de grootste uitdagingen voor de gezondheid en de civiele maatschappij, niettegenstaande dat deze vormen van onrecht nog wijd verspreid zijn. 

Het Istanbul Protocol (Handboek inzake het Efficiënt Onderzoek en de Documentatie van Foltering en andere Wrede, Onmenselijke of Onterende Straf of Behandeling) is een referentiewerk om personen die gewag maken van foltering en mishandeling te evalueren, om incidenten van (vermoedelijke) foltering te onderzoeken, en om de bevindingen van dergelijk onderzoek aan rechtsinstanties en andere onderzoeksinstellingen te rapporteren, dat uitgaat van de Verenigde Naties en de Wereld Medische Associatie.
Het Istanbul Protocol is een interdisciplinaire standaard ten behoeve van medisch en juridisch personeel. 
Documentatie en verslaggeving over foltering zijn essentiële elementen in de bescherming van en steun aan het slachtoffer, en spelen en belangrijke rol in de strijd tegen straffeloosheid en de preventie van foltering. 
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Awareness Raising and Training Measures for the Istanbul Protocol in Europe




Het Life Long Learning - Leonardo ARTIP (Awareness raising and training for the Istanbul Protocol) project voorziet in informatie, trainingsmateriaal en online trainingsmodules, instrumenten om foltering te documenteren, en contacten met experts in een geïntegreerd e-learning platform voor iedereen die een professionele interesse heeft in het Istanbul Protocol.
U vindt alle informative, inclusief de data van workshops aangaande dit meertalige project in uw regio, op:

http://www.istanbulprotocol.info 

U kan alle materiaal op de website gebruiken om zelf training en sensibilisering te verzorgen. Als u meer wil weten over het Protocol, vindt u online eveneens richtlijnen en ondersteunend materiaal. 
This project has been funded with support from the European Commission. This communication reflects the views only of the author(s), and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.
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