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Actos de tortura y afines constituyen uno de los problemas más comunes y devastadores para la salud y la sociedad civil.

El protocolo de Estambul (Istanbul Protocol (Manual on Effective Investigation and Documentation of Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment)

es el conjunto de las Naciones Unidas y el estándar de la AMM para la formación en la "evaluación de personas que alegan tortura y malos tratos, para investigar casos de supuesta tortura y para la presentación de esas conclusiones al poder judicial y cualquier otro organismo de investigación".

En el taller básico del proyecto ARTIP se le ofrece una rápida introducción en todos los aspectos interdisciplinarios del Protocolo de Estambul que apoyará la asistencia sanitaria y los profesionales del derecho a participar en la lucha contra la tortura y los tratos inhumanos y degradantes.

Para más información, http://www.istanbulprotocol.info.  
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Awareness Raising and Training Measures for the Istanbul Protocol in Europe
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