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Folter und ihr ähnliche Formen der Gewalt stellen weltweit eine der häufigsten und schwerwiegendsten Herausforderungen an die Entwicklung von Demokratie, Zivilgesellschaft und Gesundheit dar.. 

Das Istanbul Protokoll  (Handbuch für die wirksame Untersuchung und Dokumentation von Folter und anderer grausamer, unmenschlicher oder entwürdigender Behandlung oder Strafe)

ist der gemeinsame Standard der Vereinten Nationen und des Weltärzteverbandes in der Begutachtung von Personen, die angeben, gefoltert oder misshandelt worden zu sein, für die Untersuchung von Fällen mutmaßlicher Folter und für die Meldung solcher Erkenntnisse an die Justiz und andere Ermittlungsbehörden“.
Im ARTIP Projekt Grundlagen Workshop erhalten Sie die Gelegenheit zu einer raschen Übersicht über alle interdisziplinären Aspekte des Istanbul Protokolls die Angehörigen der juristischen und Gesundheitsberufe unterstützen, am Kampf gegen Folter und unmenschlichen und erniedrigende Behandlung teilzunehmen. 

Sie finden mehr Informationen auf http://www.istanbulprotocol.info.

This project has been funded with support from the European Commission. This communication reflects the views only of the author(s), and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.
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