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Foltering en verscheidende vormen van mishandeling vormen een van de grootste uitdagingen voor de gezondheid en de civiele maatschappij, niettegenstaande dat deze vormen van onrecht nog wijd verspreid zijn. 
Het Istanbul Protocol (Handboek inzake het Efficiënt Onderzoek en de Documentatie van Foltering en andere Wrede, Onmenselijke of Onterende Straf of Behandeling) is een referentiewerk om personen die gewag maken van foltering en mishandeling te evalueren, om incidenten van (vermoedelijke) foltering te onderzoeken, en om de bevindingen van dergelijk onderzoek aan rechtsinstanties en andere onderzoeksinstellingen te rapporteren, dat uitgaat van de Verenigde Naties en de Wereld Medische Associatie. 
In basisworkshops van het ARTIP project wordt een introductie tot alle disciplinaire aspecten van het Istanbul Protocol gegeven, met als doelstelling medici en personen in het rechtssysteem in staat te stellen om op een efficiënte wijze deel te nemen aan de strijd tegen foltering, onmenselijke en degraderende behandeling of straf. 
Meer informative kan gevonden worden op http://www.istanbulprotocol.info.

Dit project werd gefinancierd met steun van de Europese Commissie. Deze tekst reflecteert enkel de visie van de auteur(s), en de Commissie kan niet verantwoordelijk worden gehouden voor enig gebruik van de informatie die er in vervat zit. 
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Awareness Raising and Training Measures for the Istanbul Protocol in Europe
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